

ДЕЦАТА НА СВ. ЙОАН РИЛСКИ

БЪЛГАРСКА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА „СВ. ЙОАН РИЛСКИ“, ЛОНДОН
BULGARIAN ORTHODOX CHURCH ST. JOHN OF RILA – LONDON



I НЕДЕЛЯ СЛЕД ПЕТДЕСЕТНИЦА НА ВСИЧКИ СВЕТИИ

В предишната неделя ние празнувахме рождения ден на Христовата Църква - Петдесетница, а днес прославяме всички светии, знайни и незнайни, живели във всяко време. Ние също сме призовани към святост и тази святост придобиваме чрез освещаване в Тайнствата и живот според заповедите Христови. (стр. 2)

”

А мнозина първи ще бъдат последни, и последни – първи.

(Матей, 19:30)

ОБЪРНАТАТА
ПИРАМИДА НА
БОЖЕСТВЕНАТА
ЛОГИКА (стр.3)



Св. Богородица
"Достойно есть" (стр.5-6)

Свети Лука Кримски
Чудотворец (стр. 8)

Начало на Петровите
пости: 12 юни

Всички светии

Днес ние възпяваме тези мъже и жени и деца, които "чрез вяра победиха царства, вършиха правда, получиха обещания, затулиха уста на лъвовете, угасиха огнена сила, избягнаха острието на меча, от немощни станаха крепки, бидоха силни на война, обърнаха на бяг чужди пълчища..." (Евр. 11:38,33-34). Тези хора наричаме светци, верни приятели Божии, защото те представляват „храм на Светия Дух" (1 Кор. 6:19).

Ние се прекланяме пред техните дивни дела и подвизи, мъчения и смърт, извършени от тях за Божията слава и с помощта на Божията благодат. Честта, която въздаваме на светците, всъщност се отнася към Бога. Ние прославяме светиите и ги призоваваме в молитва като близки на Бога, на които Христос е дал силата да ходатайстват и да се молят за нас.



ВЯРВАЩИТЕ РОДИТЕЛИ

се молят и четат Священото Писание (Библията) и житията на светиите заедно с децата си. По този начин добродетелите на светците се усвояват като примери за подражание. Ако нямате житията на светците на книжно тяло, то можете да ги четете и онлайн: pravoslavenhram.com/календар



ПАРАДОКСИТЕ, С КОИТО ГОСПОД ИИСУС ХРИСТОС НИ ОЗАДАЧАВА

Онова, което е толкова трудно за приемане от хората извън нашата християнска вяра, е обратната перспектива, която Господ Иисус Христос задава на човеците, “обърнатата” Божествена логика:

“ Онзи, който иска да бъде по-голям сред вас, нека бъде слуга на всички.

“...мнозина първи ще бъдат последни, и последни – първи. ”

Вторият цитат е от днешното евангелско четиво от св. евангелист Матей. То ни разкрива, че най-ценни в Божиите очи не са богатите, учените, власт имащите политици и религиозни лидери, модел по-който винаги е функционирало човешкото общество. Можем да си представим този модел като пирамида от часовете по геометрия. Колкото повече пари, власт и знание притежават хората, те се поставят на по-високо място. **Христос обаче обръща тази пирамида, този модел. Той обръща върха на пирамидата и го поставя най-долу и там поставя Себе Си.**

Говори на апостолите, че е дошъл на света, не да Му служат, а да служи на човека и да се жертва за всички нас.

Следователно по Неговия пример, онези, които притежават материални и духовни дарби не трябва да се гордеят с образованието, честта и възможностите си, а трябва да ги използват за да служат на другите, на бедните, на унизените, намиращите се в беда и болест, на децата и старците, на онези, които нямат нищо и не могат да се отплатят.

Всеки, който доброволно слиза надолу в пирамидата по примера на Христос и поставя другите по-горе от себе си, получава духовна печалба и чест, която е много по-голяма от материалната. Тези хора вървят по пътя на светостта.

Страничка за мама и тате

"И всеки, който остави къща, или братя, или сестри, или баща, или майка, или жена, или деца, или нивя, заради Моето име, ще получи стократно и ще наследи живот вечен."



По своя вътрешен смисъл „къща“ означава старата, грешна душа; братята и сестрите, бащата, майката и жената означават земните привързаности на нашата душа; децата означават нашите грешни дела, а земята – целият сетивен свят, заедно с нашето тяло. Който остави всичко това заради Христос, ще получи стократно повече и по-добро от онова, което е имал. И наред с това – вечен живот.

Стотици хиляди мъже и жени възсияват в Христа. На тях и на подобните на тях е посветена днешната неделя – Неделята на всички светии. Неслучайно Църквата я поставя като първа след празнуването на слизането на Светия Дух. Днес ни се припомня, че всички светии, както и апостолите, са се показали като най-големи герои в историята на човешкия род не толкова със своята сила, колкото с помощта на благодатната сила на Светия Дух.

Някои светии имат свои отделни дни на празнуване в годината. Това са само най-известните. Но освен тях има още огромен брой светии, които са останали скрити за човешките очи. Те съставят прославената Христова Църква и се намират в най-тясна връзка с нас, които съставяме войнстващата Църква на земята. Чрез тях Господ свети като слънце през звезди. Сега помагат и на нас, за да не се посраим, а да издържим изпита като тях и да се уподобим на тях в Царството Божие. Наистина, дивен и чуден е Бог в Своите светии!
(ПО СВ. НИКОЛАЙ ВЕЛИМИРОВИЧ)

Честване на празника "Достойно ест"

НА АТОН
И В МИНЬОРСКО ГРАДЧЕ КРАЙ СОФИЯ...

На Атонския полуостров близо до Карея се намира долината Пение, в която е построена монашеска келия*. В келията живеел един стар и добродетелен монах, на име Гавриил, с послушника си. Веднъж той отишъл на бдение в Карея и казал на своя ученик: "Чедо, аз отивам да послушам бдението, а ти остани и колкото можеш, чети последованието." През нощта някой потропал на вратата. Дошъл непознат монах и останал цялата нощ. По време на утринната служба пеели последователно и когато стигнали до песента "Честнейшую Херувим...", чужденецът запял друго начало: "Достойно ест яко воистину блажити тя, Богородицу" – **"Достойно е наистина да те облажаваме, Богородице..."**



**На Света Гора келия означава не просто стая, а цял отшелнически дом и с църква. Ако при отшелническия дом няма църква и битови условия, място за лозе и гора, това вече се нарича не келия, а калива – колиба.*



Послушникът се удивил на това пеене и казал: "Ние никога не сме слушали тази песен от древните. Моля те, напиши ми я за спомен." Чужденецът поискал мастило и хартия, но ученикът не намерил. "Донеси ми тогава каменна плоча." С пръста на ръката си написал като на восък думите на песента и казал: **"Отсега нататък така пейте всички православни."** И като казал това, станал невидим. Това се случило през 982 година.

Гостът бил Ангел, изпратен от Бога, да открие на човеците тази ангелска песен, достойна за Света Богородица. Когато старецът се върнал, послушникът му показал каменната плоча с надписа. Старецът се удивил от станалото чудо. Отнесли плочата в Карея, по-късно в Цариград и тогавашният Патриарх написал до всички патриарси и оттогава тази ангелска песен се пее от всички православни.





СЪВРЕМЕННИ ЧУДЕСА

Иконата на Божията Майка "Достойно ест" от Бухово се съхранява в църквата "Св. Николай Чудотворец". Тя е копие на атонската икона. Всеки петък от **2003** г. насам в храма „Свети Николай Чудотворец“ от **16** ч. се отслужва акатист пред светогорското копие на Богородичната икона. То привлича в храма много поклонници, които свидетелстват за чудеса, описани в книга и във филм ("Чудо голямо" - **2012**, [YouTube](#)).

МОЛИТВАТА

Достойно е, наистина, да Те облажаваме, Богородице, винаги блажена и пренепорочна и Майка на нашия Бог.

По-чтима от херувимите и несравнено по-славна от серафимите, нетленно родила Бог Слово, същинска Богородица, Те величаем.



ДЕЦАТА ПИТАТ

bulgarianchurchlondon.co.uk

ЮНИ 2023



ЗАЩО ЦЪРКВАТА Е ПРОТИВ ЙОГА УЧЕНИЕТО?

Защото това не са само физически упражнения, те водят до "следващото ниво" - медитация, което е духовна практика, чужда на християнството. Вместо това, човек може да се занимава с гимнастика, бягане и др. Незнаещият санскрит няма представа, че призовава езически божества (демони) и че ако има християнско Кръщение, това наранява любовта на Христа. Йогата, макар да се рекламира като здравословна и релаксираща, отслабва вътрешните сили. Подобна практика е паневритмията на лъжеучителя Петър Дънов.

Христос ни призовава към по-трудни упражнения (аскеза, подвиг), да се борим със злото в себе си и света, да се борим с лошите си привычки посредством пост, молитва, поклони, благотворителност, помощ към ближните.



КАК ДА СЕ ПРЕКРЪСТВАМЕ ПРЕД ХОРАТА?

Когато е необходимо, например преди хранене, и сме заедно с други хора, ние не бива да се срамуваме да се прекръстим. Кръстът ни пази и ни благославя. Прекръстваме се също, когато минаваме покрай православен храм, когато ставаме сутрин или преди сън вечер. Ако пък ни предстои важно дело, например изпит, можем да се отделим за малко от другите, да се прекръстим и помолим.

Свети Лука Кримски Чудотворец

Той е един от най-великите светци, просияли през 20 век. Свети Лука Войно-Ясенецки, Архиепископ Кримски и Симферополски (1877 –1961) посвещава своя живот в служение на Бога и страдащите хора. Той е сред водещите хирурзи на миналия век благодарение на откритията и разработките му в сферата на местната упойка (т. нар. локална анестезия). Заради ширещата се бедност и огромната му любов към страдащите, както той нарича своите пациенти, свети Лука всеки ден преглежда безплатно и никога не отправя нуждаещ се.



Също като св. ап. Лука, той е лекар, художник и писател, написал и оставил книги на медицинска и духовна тематика. Представя се в Господа на 11 юни 1961 г. Разтърсващи са историите и преживяванията на познавалите го лично и почувствалите помощта му. Той извършва хиляди операции, всички до една успешни. Чрез него Бог изцелява хиляди човеци. Св. Лука винаги започва операция с молитва и прави кръстен знак на пациента във времена, когато изповядването на вярата в Иисус Христос е смъртна заплаха. Неизброими са свидетелствата за чудесата станали пред неговите мощи. Българите също могат да се поклонят на мощите на свети Лука Кримски в митрополитския храм "Света Марина" в Пловдив.

Интересен факт е, че професор Войно-Ясенецки създава своя собствена клетва, която завършващите студенти подписват заедно с Хипократовата. Същността на тази клетва е да се отнасяш към живота на човека като към Божий дар. Никога да не спиращ в борбата за него и да обичаш своя пациент като близък роднина. Когато студентите минавали покрай хирурга бъдещ епископ, всички се кръстели и молели.

През 1923 г. епископ Лука е арестуван по обвинение в антисъветска дейност и заточен в Сибир. Но и това не го отказва нито от хирургията, нито от Бог. След заточението си продължава да лекува хората, често с подръчни средства – оперира с кухненски нож, шлосерски клещи, зашива рани с женски коси...

„Главното в живота е винаги да се прави добро на хората. Ако не можеш да направиш голямо добро, постарай се да извършиш поне малко.“

арт ВКУСОТИИ

ГОТОВИ ЗА ПАРТИ



Лятото е време, когато имаме плодове и зеленчуци в изобилие. Ако скоро очакваш гости, разгледай тези идеи. С тях определено ще ги впечатлиш и усмихнеш!

ПО БРОЯ РАБОТИХА
СЪСТАВИТЕЛ: НАДЕЖДА ЙОНЧЕВА
РЕДАКТОР: ОТЕЦ ДОБРОМИР ДИМИТРОВ

ПРИЛОЖЕНИЕ КЪМ БРОЙ 27

СВЕТИЯТ ХРАМ

Едната Света Съборна и Апостолска Църква включва и отишлите си преди нас и всички християни, които живеем на земята. Глава на Църквата е Христос.

Както в едно тяло всички органи са свързани един с друг, така е и в Църквата, която е тяло Христово. В това тяло са Неговата Пречиста Майка, Ангелите, всички светии, всички починали праведници и православните християни, живеещи днес на земята. Всички те имат помежду си дълбока връзка. Затова ние се молим както за живите, така и за починалите свои близки, които всъщност са живи в Бога, а светиите молят Бога за нас, живеещите на земята. Затова общата молитва в храма е толкова силна и нищо не може да я замени.

Колкото повече хора се молят заедно в единомислие, толкова повече Бог дарява Своята благодат. Затова светата Църква като общност (събрание) определила общи моления на всички събрани в името на Христос, Който невидимо присъства сред нас. Мястото, където се извършват тези събрания-служби, се нарича пак църква и не случайно наричаме и сградата църква – дом Божи, храм, тъй като в него се извършват тайнства и молитви.

Там при богослужението, извършвано от епископ или свещеник, невидимо слиза Светия Дух и просвещава, обновява и освещава душите на богомолците. Над сградата на църквата непременно има кръст като тя е обърната на изток. В това е вложен духовен смисъл. Както слънцето изгрява от изток, Христос е нашето духовното Слънце.

Храмът се състои от три части. Най-напред се влиза в притвор, където богомолците мислено се отделят от света и се настройват за молитва. Втората просторна част се нарича кораб, наос, там е мястото, където се молят християните. Третата, най-източната, се нарича свети олтар, където епископът, свещениците и дяконите свещенодействат. Светият олтар е отделен с преграда наречена иконостас. В средата на иконостаса има двойна врата, наричана царски двери. Отдясно на иконостаса е поставена иконата на Иисус Христос Вседържител, а до нея на свети Иоан Кръстител. Отляво на иконостаса е поставена иконата на Пресвета Богородица, като до нея се поставя икона на светията, чието име носи храмът, или на празника, на който е посветен.

Християнинът трябва да се стреми редовно да участва в богослужението, особено на празниците, да се изповядва, да спазва поста и да се причастява с тялото и кръвта Христови. Ако не се стремим към всичко това, то ние, и семействата ни постепенно ставаме уязвими на нападенията на врага на нашето спасение дявола. Поради това по-често да се молим и с молитвата "Отче наш" и да се прекръстваме.

СВЕТА ЛИТУРГИЯ

(СВЕТА ЕВХАРИСТИЯ)

В църквата по време на светата Литургия се извършва най-великото Тайнство - Светата Евхаристия (от гръцки Благодарение). В средата на светия олтар се намира каменна маса (света трапеза), на която хлябът и виното, предложени от народа чрез слизането на Дух Свети, се претворяват в Тяло и Кръв Христови, с които се причастяват вяващите.

Видим за богомолците е така нареченият Малък вход. Свещеникът излиза от северната врата, вдигнал високо светото Евангелие, като пред него върви църковен служител, носещ запален свещник. Това шествие изобразява излизането на Христос на проповед. След определени песнопения и молитви идва моментът на Великия вход. Свещеникът пак излиза със светата чаша и дискос (съд с фирмата на метален диск, на който се поставя хляб-просфора) в ръце, предшестван е свещоносци и кадилница, и влиза през дверите на иконостаса и поставя даровете (хляб и вино) на светата трапеза. Това изобразява отиването на Христос на кръстна смърт за нас.

Всичко това не е някакво подобие или символ, а действително тайнство, при което Христос отново невидимо присъства и и свещенодейства за нас.

Важни моменти са четенето на Символа на вярата, молитвата "Отче наш" и особено молитвата "Тебе поем", когато Дух Свети слиза и освещава даровете. Тогава богомолците трябва да се молят по-усърдно. В светия храм не бива да се говори, да се движи без нужда из него. Трябва да се пази тишина и молитвена атмосфера, съсредоточеност, защото там невидимо присъстват ангели и светии. Паленето на свещи има символично значение. Пламъчетата на свещите напомнят, че душите ни трябва да горят пламенно във вярата.

В светия храм невидимо слиза Дух Свети и пречиства душите ни.

Когато поднесем цвете на иконата и я целунем, почитаме образа, нарисуван на него, и това радва душата ни – чувството на благоговение, надежда и радост. Тези чувства са израз на благодатта Божия. Ако пазим сърцето си чисто, Божията благодат ще ни освещава, просветлява и спасява.

